

nše oblasti, da je tam neki učitelj Bardossy iz Prekanurja izmamil od dveh naših rojakov Zagarja in Antončiča potne liste in več tisoč frankov gotovine, češ, da bo dal potne liste vidirati, ter pobegniti. Mariborsko okrožno sodišče bo zahtevalo izročitev Bardossyja in mariborska porota bode zopet za en zasliševanje bogatejša.

Novarno sta obtožila g. kanonik in dekan v Slov. Bistrici Jože Cerjak in vlč. g. župnik v Rušah Janke Ilc.

Velikonočne pozdrave pošiljajo naši fantje vojaki iz Makedonije, Bosne, Dalmacije itd. vsem čitateljem in naročnikom »Slovenskega Gospodarja«. Imen vseh teh fantov-vojakov je nemogoče objaviti, ker jih je preveč. Tudi uredništvo in upravništvo »Slovenskega Gospodarja« želita vsem našim vrlim fantov-vojakom po južnih krajih najlepše in najveselejše velikonočne praznike in dal Bog, da bi se povrnili vsi zdravi v milo nam Slovenijo med svoje, ki jih že prav željno pričakujejo!

Pojasnimo k inseratu »Dobra služba«. Ker smo dobili razna vprašanja, kako je s to »dobro službo«, smo dolžni dati p. n. naročnikom sledeče pojasnilo: Uprava »Slovenskega gospodarja« sprejema inserate zelo previdno in vse sumljive zavrne. Ker pa ne pozna vseh ljudi, ki pošiljajo inserate, in ne njihovih ter krajevnih razmer, ne prevzame za vsebino inserata, če je lažljiva ali žaljiva, nikake odgovornosti. Kar torej zadeva inserat »Dobra služba«, je potrebno pred vsem povdariti, da tudi za ta inserat ne nosi odgovornosti uprava »Slovenskega gospodarja«, ampak tisti, ki je inserat vposlal. Vsakdo, ki se je za inserat zanimal, je dobil naslov. Vsakdo, ki misli, da se mu je zgodila krivica, ima priložnost, da si pravico poišče običajnim putem. Seveda je uprava »Slovenskega gospodarja« vsem, ki njej javijo vsako pritožbo glede inseratov, zelo hvaležna in tudi sama posreduje, da se napravi red in da se izključi vsaka zloraba. Uprava »Slovenskega gospodarja«.

Mariborsko pevsko okrožje. Na splošno željo pevskega društva in zborov mariborskega pevskega okrožja se skupna prireditve ne bo vršila na belo nedeljo, dne 24. aprila, ampak na nedeljo, dne 15. maja, popoldne ob treh v dvorani Götz. Pevska društva naj nam, v kolikor to še niso storila, prijavijo takoj svoje sodelovanje in navedejo pesmi in število pevcev, ki bodo sodelovali. — Opozarjamo vsa pri nas včlanjena pevska društva in zbornice, naj nam takoj prijavijo tudi sicer vse svoje člane imenoma, to pa zavolje tega, da jim moremo izposlovati sledečo ugodnost: V smislu pravilnika o povlasticah imajo vsi člani pevskega in drugih društev trikrat na leto ugodnostno vožnjo za 50 odstotkov znižanja, ako potujejo sami ali v skupinah. Poleg tega bodo imeli vsi na našo letošnjo skupščino dne 15. maja, ki se bo vršila obenem s popoldanskim koncertom, polovično vožnjo. Te dni dobite vsi okrožnice, prosimo, da na nje čimprej odgovorite!

Dva vlomila v Mariboru. V četrtek se pripeljali iz Zagreba v Maribor Ivana Erkerja, ki je bil aretiran v Osijeku in Josipa Širol iz Reke, katerega so vlovili v Zagrebu. Oba sta osumljena, da sta izvršila znani vlom v blagajno špedicije Jaklič. Aretirana sta bila na podlagi okrožnice z osebnim popisom, katero je razposlala mariborska policija. Širol je poznan težek vlomilec, ki je bil radi vlomov že večkrat kaznovan. Oba bodo v Mariboru predstavili osebno, ki s ovidele vlomilce pred izvršenim vlomom na dvorišču Jakličeve hiše. Zasihevanje vlomilcev se je pričelo dne 1. aprila. Oba sta prefrigana vlomilca, zlasti Širol, ki ima na vesti tudi še en bančni vlom na Reki, ki mu je pred petimi leti vrnil 50.000 lir in 5000 dolarjev. Oba sta prav elegantna mlada možakarja. Svoje bivanje v Mariboru v času vroma pri Jakliču odločno tajita, vendar pa je preiskavi neka oseba oba že spoznala. Zaprta sta v policijskih zaporih.

Mariborsko mesto že ima tri velike osebne avtomobile s katerimi vzdržuje promet med Mariborom ter Dravogradom in Mariborom ter Celjem. V kratkem času dobi mestna občina še dva nova osebna avtomobila in potem bo začela ljudi prevažati na progi Maribor—Ruše. Ko bodo enkrat v prometu vsi ti avtomobili, se bo dal natisniti poseben vozni red, ki bo nabit po vseh mariborskih krčmah in javnih prostorih. Napravili se bodo po mestu posebni svetilniki, na katerih bodo ti vozni redi in jih bo lahko čital vsakdo tudi ponoči. Osební avtopromet bo v Mariboru tako urejen, da se bodo vsi avtomobili zbirali na Glavnem trgu in bo lahko vsakdo takoj prestopil iz ene proge na drugo,

Poročila S. L. S.

Na belo nedeljo k Sv. Lenartu! Okrajna organizacija SLS za sodni okraj Sv. Lenart priredi na belo nedeljo, 24. aprila, po pozni sv. maši v St. Lenartu veliko zborovanje za celi okraj. Prosimo, da iz vsake župnije pridejo naši somišljeniki na shod. Govorijo naši poslanci iz Beograda in Maribora. Shod se vrši ob vsakem vremenu. Agitirajte od moža do moža!

Pri Sv. Jakobu v Slov. gor. govori na cvetno nedeljo po rani sv. maši poslanec Fr. Žebet na shodu SLS o najvažnejših dogodkih. Povabljeni domačini in sosedje!

Zaupni sestanek v Zibiki. V nedeljo, dne 3. t. m., je imel pri nas zaupni sestanek naš oblastni poslanec g. Ivan Turk pri lepem številu naših zavednih mož, kateri so navdušeni poslušali izvajanja g. poslanca v hiši g. župana Laha. Sklenili so se razni predlogi in nasveti za bodočnost, posebno za cesto Sv. Štefan—Zibika—Mestinje in na Belo. Poročal je tudi o lepih uspehih naše stranke v Beogradu in v Mariboru. Sklenili smo, da v Zibiki pri prihodnjih volitvah ne pride nobena stranka več do kakega koraka. Le tako naprej!

Naša društva.

Mladeniška Marijina družba frančiškanske župnije ponovi v nedeljo 10. aprila, ob pol 5. uri popoldne v Narodnem domu igro v petih dejanjih »Zareče ogljca«. Naj nihče ne opusti priložnosti, udeležiti se te prekrasne igre. Vstopnina: sedeži po 12, 10, 8, 6 Din. Galerija 5 Din; stojišča po 2 Din.

Sv. Peter pri Mariboru. Obhajali bomo petindvajsetletnico našega društva »Skalac«. To slovesnost bi radi združili z otvoritvijo Društvenega doma, ako nam bodo šli Sentpeterčani na roko. Prosimo lepo za pomoč. Dela sedaj dosti. Bralno društvo se tudi

in ne bo treba teh osebnih avtomobilov iskati po raznih krčmah.

Vlomi v Mariboru so se zelo pomnožili. Skoro ne mine dan, da ne bi bil izvršen ali vsaj poskušen kak vlom v gostilno ali trgovino. V noči od pretekle sobote na nedeljo je vlomilec poskušal na treh krajih vdreti in sicer v poštni urad, v neko branjarjo v Frankopanovi ulici in v trafiko v Strmi ulici. Poskus pa se mu je povsod ponesrečil, odlomil je sicer obešenke, toda ker ni imel vitrihov, ni mogel odpreti ključavnice na vratih. Policija je priradila že več noči zaporedoma pogon, toda vlomilec ji dosedaj še ni padel v roke.

Pasijon v mariborskem gledališču. Za velikonočni čas pripravljajo mariborsko gledališče »Pasijon« (Kristovo drama), katero je spisal L. Deutsch, prevedel F. S. Finžgar. Premijera bo na cvetno soboto zvečer. V nedeljo popoldan ob treh se predstava ponovi. Nastopi ves dramski zbor, pomnožen z mnogimi pomožnimi silami, režira g. Železnik.

Velike poverbe v Mežici. Mežica na Koroškem je občina, ki je popolnoma v rokah socialdemokratov. V tem kraju je precej tovarn in socialisti imajo večino. Te socije je vodil učitelj Vinko Möderndorfer, kateremu so slepo zapupali ter ga izvolili pri zadnjih oblastnih volitvah celo za oblastnega poslanca. Möderndorfer je vodil tudi gospodarstvo občine Mežica, ker so v občinskem svetu in v krajnem šolskem svetu sedeli sami njegovi najzvestejši pristaši. Gospodarstvo občine Mežica so hvallili po socialdemokratskih listih in na shodih kot najbolj vzorno v Sloveniji, povsod so naglašali, da bo tak red v vsaki občini, katero bodo vodili socialisti. Kak red je bil v občini Mežica, pa nam dobro kaže sedaj odkritje velike afere, ki je na mah napravila konec gospodarstvu Möderndorferja in zadala smrtni udarec komunistični in takozvani Bernotovi socialistični stranki. V Mežici so lansko leto dozdajali veliko šolo na občinske stroške in takoj potem so začeli graditi velik občinski vodovod, kojega stroški so bili proračunani na 800.000 Din. Gradnjo vodovoda pa je prevzel brez vsakega razpisa v svoje roke krajni šolski svet v Mežici, ki je oddal delo kar pod roko socialističnemu delavskemu konzumnemu društvu »Napreje« v Celju, ki pa za izvrševanje takih del sploh nima koncesije. »Napreje« je graditev začel, delali so pa tako, da je stal vodovod mesto 800.000 Din — 1.500.000 Din. Med ljudstvom se je takoj pričelo šušljati, da denar iz občinske blagajne ne gre samo za ta vodovod, da so izdatki preveliki itd. Na podlagi teh govoric je bila odrejena preiskava, katero je izvršil vodja policije v Mariboru g. nadsvetnik Krševan. Podatki, katere je spravila preiskava na dan, so bili taki, da je poseglo vmes državništvo ter odredilo, da se morajo vsi člani krajnega šolskega sveta zapreti, dalje se mora aretirati tajnik »Napreje« v Celju Leskovšek in v Ljubljani dva voditelja komunistov. Aretacije so že izvršene in že v nedeljo so detektivni mariborske policije pripeljali iz Mežice Möderndorferja in štiri njegove sokrivce ter jih oddali v zapore okrožnega sodišča. Poneverjene so velike svote, katere so izdali obtoženci največ za agitacijo pri zadnjih volitvah, da so spravili v oblastno zbornico učitelja Möderndorferja. Tak je bil konec socialističnega gospodarstva v Mežici in našemu ljudstvu je v dober nauk, da pazi, komur zaupa.

Cesto St. Ilj—Velka sedaj pridno gradijo. Dne 4. t. m. je bilo na novo sprejetih okoli 50 novih delavcev. Najprvo popravljajo tir za železnico, po kateri bodo vozili od Mure kamen in prodec. Prihodnji teden bodo sprejeli zopet večje število delavcev.

Novi orjunaške bombe. V Pesnici pri Mariboru so ustanavljali preteklo nedeljo Orjuno. Iz Maribora je prišlo kakih 20 mož in mladeničev v črnih uniformah, kakor dimnikarji, in Pesničani so to strašilo začudeni gledali. Posledice tega obiska je občutila v noči od torika gostilna Kerenčič. Skozi okno je bila vržena v gostilniško sobo bomba, ki je eksplodirala ter napravila veliko škodo. Sreča, da ni bilo nikogar v sobi, ker bi bil gotovo ubit. Vse govori, da je bomba vrgla Orjuna. Ljudstvo že komaj pričakuje, da bo to društvo razpuščeno tako kot je bilo na Kranjskem, kjer imajo sedaj mir pred strašili v črnih oblekah.

Popravek iz Sv. Lenarta v Slov. gor. Gospod urednik! Vi ste pisali, da je znana samostojno-demokratska družba radi prepovedanega tihotapstva bencina bila kaznovana na 200.000 Din. Poročam vam, da ste se malo zmotili. Dotična družba je bila kaznovana za mnogo višjo svoto. Celoletna kazna s taksami vred znaša namreč okroglo 380.000

pripravlja na neko zelo lepo igro pri g. Sandeju, katero bodo menda majnika igrali.

Sv. Križ pri Ljutomeru. Po raznih vogalih nas vabijo rudeča vabila za velikonočni ponedeljek dne 18. aprila t. l. zopet v Slomškovo dvorano. Bralno društvo uprizeri Anton Medvedovo tragedijo v petih dejanjih »Za pravdo in srce«. Gotovo se je marsikomu v spominu ta igra iz leta 1922, zato se nadejamo, da cenjeno občinstvo to prireditev poseti tudi sedaj v obilnem številu. Vstopnice so v predprodaji v Lovrenčičevi trgovini, po katerih pridno sezajte. — Bog živi!

Sv. Križ pri Ljutomeru. Zaspali menda le nismo pri Sv. Križu, kakor si mogoče Vi, gospod urednik mislite! Kaj še! Tudi v postnem času so se naša mladinska društva precej gibala. Pred vsem naj omenim prireditev Materinskega dne, katerega so priredile sestre Orlice skupno s tamburaši in Orli. Vršil se je dne 25. marca ob polno nabit Slomškovi dvorani samih dobrih in dragih mamic ter deklet, ki kaj rade napolnijo dvorano ob času takih prireditev. Prireditev je uspela z največjim zadovoljstvom vseh obiskovalk, kar dela čast naši vrli in požrtvovalni društveni mladini ter hvala vsem materam in dekletom za tolik obisk. Upamo, da se tudi v prihodnjem letu tega dne zopet vidimo v dvorani. Ka pa bralno društvo? Se živimo! Igrali bomo igrico »Za pravdo in srce«, dasi je bila ta igra pred nekaj leti na našem odru, vendar smo se za letošnjo velikonoč odločili jo igrati. Igra vsebuje prav lepo vsebino v petih dejanjih, na kar že sedaj opozarjamo in vabim vso domačo in okoliško občinstvo. Na svidenje na velikonočni ponedeljek v Slomškovi dvorani! Začetek ob starih popoldne. — Bog živi!

Ljudski oder Središče ponavlja v nedeljo, dne 10. aprila in na velikonočni ponedeljek, dne 18. aprila, ob 3. uri popoldne v Društvenem domu v Središču »Trpljenje in smrt našega Gospoda Jezusa Kristusa, ali Pasijon«. Ta, nad vse krasna, tragična igra se priporoča v poset vsem domačinom kakor okoličanom. Zveza z vlaki zelo ugodna. V razprodaji hrenovke, pecivo in malinovec. Odbor.

Ormož. Priznati moram, da me ne zadovolji in prevzame vsaka predstava. Toda Pasijon, kakor ga je že dvakrat pred raz-

Din. Nismo škodoželjni, ali samostojno-demokratskim kolozom, ki so nosili glave tako visoko, je res dobro, da se jim rogovji malo potolčejo.

Ukraden avtomobil v Rušah. Dne 4. t. m. se je v Rušah mudil z avtomobilom neki trgovski potnik. Med večerjo v gostilni Novak je pustil avto na cesti z zaprtim motorjem, ko pa je povečerjal, je v veliko začudenje opazil, da je avtomobil izginil. Vse iskanje po Rušah je bilo zaman. Ko je šel proti postaji, da telefonira v Maribor po drugi avto, je našel tik postaje v grapi ležati svoj avtomobil, ves razbit in neporaben za vožnjo. Storilec, ki mu je avto odpeljal in zavozil v grapo, ni znan.

Težka avtomobilska nesreča. V torek se je pri Ptujju dogodila težka avtomobilska nesreča. Avtoomnibus tvrdke Völker iz Maribora je pridrivil preko mosta na Breg, na cestnem ovinku pa je odletel avtomobilno prvo kolo in voz se je zalezel z vso silo v brzozajni drog, da ga je podrl. Šofer si je pri udarcu prerezal roko na šipi ter bi bil izkrvavel, da mu niso hitro priskočili na pomoč ter krvavenje ustavili. Avtomobil se je razbil.

Pasijon na ptujskem odru. V mestnem gledališču v Ptujju se je že mnogo iger in predstav priredilo, zlasti pa v letošnji sezoni, ko prav aglino deluje pod vodstvom g. Bratine. Toda vse dosedanje igre in prireditve bo pa gotovo prekosila predstava o Kristusovem trpljenju ali sveti pasijon, ki jo bo igralo Dramatično društvo združeno skupaj s Kat. izobr. društvom v mestnem gledališču. Pri igri nastopi nad 70 oseb, vse v lepih jutrovskih nošah. Oder bo popolnoma novo opremljen, vse bo prav veličastno. Ker je predstava res tudi verskega pomena, je že sedaj po Ptujju in okolici že veliko zanimanje za to igro. Vsaki bi moral si ogledati to lepo dramo, in nobenemu ne bo žal ne denarja in ne časa, ki ga je zato porabil, ker kaj takega se ne vidi vedno. Da pa vsakemu, tudi tistim, ki so daleč, omogočimo, da vidi to predstavo, jo bomo večkrat ponovili in sicer na cvetno nedeljo, dne 10. aprila, ob treh popoldne, ter dne 12. aprila ob osmih zvečer; na veliki ponedeljek, dne 18. aprila ob treh popoldne; dne 22. aprila ob treh popoldne za šolsko mladino in v nedeljo, dne 1. maja, ob treh popoldne. Te lepe prilike naj nikdo nikar ne zamudi!

Razno od Sv. Urbana pri Ptujju. Smrt še zmiraj ima tu pri nas obilo žetve. V naši precej obširni župniji jih je navadno letno pobrala od 70 do 80 in letos v treh mesecih že 42. Jemlje vsevprek, stare in mlade. Med večjimi smo pokopali dne 1. aprila Čehovo Lizo, bivšo kmetico v Ločiču, ki je v starosti prvačila sedaj naši župniji. Dosegla je starost 93 let. Zapustila je dva sina in dve hčerki, katerih otroci imajo tudi že svoje potomce, tako da je bila zares prava prababica. Na njeni sedmini pri sinu Josipu Čeh je g. župan iz Ločiča nabral za vojni spomenik padlih vojakov urbane župnije 85 Din. Posnemanja vredno! Do sedaj je vsega vloženo v hranilnici pri Sv. Urbanu okoli dva tisoč Din. Upamo, da bodo občine, katere še niso pobrale, to kmalu storile, da bo moglo biti rešeno vprašanje, kje in kakšen bi naj bil spomenik.

Drava v Dravišču. Iz Velike Nedelje nam poročajo: Cesar smo se zelo bali, se je žal zgodilo. Drava je na forminskem »Otoku« nasproti Zavrča in Cvetkovec pretrgala nekaj metrov širok pas zemlje med Dravo in Draviščem, in na dolgo kakih 20 m vdrla v strugo Dravišča, Dravišče dalje v Pesnico. Tako gospodarji zdaj Drava Dravišču, Pesnici in zemlji na levo in desno, posebno »Otoku«. Jako hude posledice bo imela njena nova struga. Ljudje, ki imajo svoja zemljišča onkraj križiškega »Otoka«, v takomenovani »Meki«, ne bodo mogli do svojih njiv. Več vasem odpade paša na Otoku. Katastrofalno pa bo ob vsakem večjem deževju in nalivu za polja in travnike občin Cvetkovi, Trgovč in Velika Nedelja. Veliko vprašanje nastaja tudi: kako bodo te navedne in druge občine z »Otoka« drva dobivale? Pred petimi ali šestimi leti bi se bila Drava na omenjenem kraju regulirala z nekaj stotisočaki. Sedaj bo stala regulacija težke milijone.

Smrt vzglednega moža v Loki pri Zidanem mostu. Dogodek, kakoršen se ponavlja po širni zemlji vsako minuto povprečno 68krat, a vendar ne moremo mimo njega. Ravno na 1. petek meseca aprila ob treh jutraj je umrl velik častilec presv. S. J., odločno veren in poseben mož, tretjerednik, g. Mihael Zupanc, oskrbnik grajščine loške, v 78. letu svoje starosti. Kakor je v prejšnjih letih neustrašen in močen, kot je bil, pretresel grešne kosti, tako je bil

prodano dvorano uprizeril delavni in požrtvovalni Ljudski oder v Središču, me ni samo zadovoljil, ampak tudi ganil. Najprej je to vsega priznanja in pohvale vredno, da si je društvo nalašč za to uprizeritev preskrbelo nove, zelo posrečene kulise in nove, pestre kostume (obleke), ki nas živo popeljejo v duhu na jeruzalemske ulice, v dvorano zadnje večerje, na getzemanski vrt, na Golgoto. In potem prizori: od mladih nog poznani, pozneje dostikrat v šoli in cerkvi in doma v samotnih urah pri branju svete knjige premišljevanji, kako so mi predstavili nekdanjo živo-sveto-resno istino, da sem si pri več prizorih rekel: »da, tako je bilo nekdanj v resnici! Tudi pri občinstvu sem opazil razumevanje in ganjete. Ze to mi je znak, da so prizori segli v srce, ker so bili ljudje med odmorji mirni in tihi in nemara so razmišljali veliko skrivnost našega Gospoda. Marskateri solza je skrivaj zdrknila po licu. Glavne vloge so bile dobro razdeljene. Najbolje so igrali: Kristus, Pilat, Kaifa, Judež, Herod, Peter, Marija, zastopnik trgovcev. Tudi skupni nastopi so bili dobro naštudirani in izvedeni: sprejem na cvetno nedeljo, zadnja večerja, veliki sodni zbor pri Kaifu, razprava pred Pilatom, križev pot, križanje. Za par prizorov je oder nekoliko premajhen, vendar ne moti dosti. Seveda je in bo še kdo našel kaj, kar bi si bolje in drugače želel, n. pr. nekoliko netočno izgovarjanje nekaterih začetnih igralcev, prizor, kako Jezusa vjamejo, vstajenje, toda v splošnem sem prepričan, da se nikdo ni in ne bo kesal, da je žrtvoval par ur in dinarjev tej lepi, plemeniti zabavi, ki napolni človekovo dušo, dočim jo marsikaj drugega, kot krčma, kino in podobno pusti prazno. Prepričan sem celo, da se niti vrli Svetinčani ne kesajo, ki so v lepem številu posestili predstavo in morali iti nad 3 ure daleč peš domov. Prihodnji predstavi bodeta na cvetno nedeljo in na velikonočni ponedeljek ob 3. uri popoldne.

C. L.

Književnost.

Šmarnice za leto 1927. Maj se bliža in Slovenci bomo zopet obhajali šmarnično pobožnost. Letos nam je napisal »Šmarnice« g. dr. Fr. Krulje, dekan v Laškem. Te »Šmarnice« nas vodijo v šolo čednosti, k majniški kraljici. Ker

vedno nenavadno pobožen in pravičen ter je podpiral le dobre liste. Delavci pri njem niso smeli kleti, jih je znal takoj zavrniti; vsako priliko si je hitro »vzel za pokoro«; prijatelju na sprehodu je precej reknel: »Ali ga vidiš, kako je lep?« Kdo? Pokozal je s palico na tla, kjer sta dve slamici, dva leseka ali druga predmeta slučajno drug čez drugega pravilno ležeča tvorila križ, katerega je veselo po zdravil. Vsak spričuje: »To je bil poštenjak, tako zvestega in skrbnega grajščina ne bo več imela.« Po mnenju gotovih ljudi ni bil »pameten človek«. Večkrat bi bil lahko milijonar, posebno med vojno, a izrazil se je: »Kaj bi pa »tam« rekli?!« Sploh je bil rajni Zupanc mož izredne originalnosti in duhovite veselosti. S častito Pašičevo brado je malo pomigal in moral si se mu srčno nasmejati in si se čutil potolaženega. Saj tudi take potrpežljivosti nisi kmalu našel. Zlomilo mu je desno nogo, drugokrat zopet levo, in ko so ga nesli v bolnico, žvižgal je korake, med tem ko so se drugi jokali. Istotako je zadnje svoje bolečine, ko mu je pri nagananju dreves kost počila, sedem mesecev s čudovito potrpežljivostjo prenašal in se ni nikdar pritožil. Hvaležni za njegove mnoge dobrote in vsakokratno pomoč se tedaj sosedi in znanci s težkim srcem poslavljamo od njega in izrekamo njegovi soprogji Mariji in trem poročenim hčerkam Miciki, Ani in Heleni svoje najiskrenejše sozaljje.

Velika sreča za Vas! Dobitki loterije za Martinišče: avtomobil, tovorni voz, kolo, Singerjev šivalni stroj, slamo-reznica, radio-aparat, dve ovci, dobro rejen prašič, dve vreče moke 00, pet debelih gosk, tele, zaboj fig, zaboj pomaranč, zaboj makaronov, zimski površnik, stiskalnica za sadje, stiskalnica za grozdje, likalnik, stroj za repo, stroj za lase, plug in brana, blago za rjuhe, harmonike in citre, tamburica (1. brač), polovnjak vina, pet litrov »tokajca«, stenska ura »kuku«, tri žepne srebrne ure, voziček za otroka, pet kg finih salam, čokoladna torta, deset brisač, čevlji iz boksa, fina britve, usnjat kovček, različno pohištvo, različna posoda za kuhinjo, naročnina za vse k. liste za celo leto, voz drv, lepa smreka, kad za zelje, tehtnica za 150 kg, veliko zrcalo, različne knjige, Sv. pismo, nevestina obleka, molitvene knjige, stenske podobe, vože za voz, kotel za žganje, metercent črešnjevca, nahrbtnik, močan roj, stroj za izmetavanje medu, štiri leta stare sadne sadike, platno za ponjavo (plahto), perje za blazino, več litrov marmelade, vaze za cvetlice, najrazličnejše orodje, samokolnice, komplet servisa za zajutrek. Tu so označeni le nekateri dobitki, kajti vseh je 670. Ne zamudite te izredne sreče! Ena srečka stane le 5 dinarčkov. Dobite jih doma v župnišču, ali pri vodstvu Martinišča v Murski Soboti. Pišite dopisnico s svojim naslovom, pa dobite srečke!

Vojska molitve za Afriko. »Nepregledno velika je moč molitve, in mi niti ne slutimo, kaj vse premoremo z molitvijo.« (P. Mešler, D. J.) Ali se ne bomo poslužili te velike moči k večji časti božji in za zveličanje duš? — Poseben namen za to ima takomenovana »Vojska molitve za Afriko«, katera se opravlja vsako leto pred praznikom varstva sv. Jožefa. Naj se ji vsi pridružijo, bodisi vsak sam za-se ali pa še bolje skupno s celo družino, istotako kongregacije. Letos se prične ta lepa devetdnevna dne 26. aprila, ravno na praznik Marije Matere dobrega sveta. Prosimo ljubo Mater božjo, da se nam pridruži ter izroči naše molitve za spreobrnenje Afrike pres. Srcu svojega božjega Sina. Priporočajte tudi drugim to pobožnost in naročite v ta namen »Molitvice k presv. Srcu Jezusovemu za spreobrnenje Afrike«. Dobijo se zastoj in kolikor kdo hoče pri Družbi sv. Petra Klaverja, Ljubljana, Miklošičeva cesta 3. Samo za poštnino poslati mal znesek. Te molitvice je priloženo tudi mal listič, katerega se lahko vsakdo posluži, kdor želi biti deležen velikih duhovnih dobrot te devetdnevne.

Za Dijaško kuhinjo v Mariboru je nabrala pri pogrebu Jozefa Lorber v Spodnjem Gasteraju Antonija Verlič 151.25 Din.

Poziv prič. Pozivajo se delavci, ki so pomagali 31. jul. 1926 nakladati v št. Lovrencu na Pohorju železniške pruge na avtomobila Konrada Kaurana, ko se je ob tej priliki ponesrečil delavec Franc Brinjoval, da sporočijo svoje

je knjiga pomembna in uporabna ne le za majnik, ampak splošno za nabožno čitanje, je prav, če se kar najbolj razširi med ljudstvom. Naklada je majhna, naročite čimprej! Knjiga stane vezana 20 Din. Naroča se pri Tiskarni sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5.

»Naš dom.« Številno novih naročnikov je tako močno naraslo, da prvih številki ni več. Nekaj sto naročnikom, ki se jih je priglasilo ta teden, ne moremo lista doposlati. Nujno zato prosimo vse tiste, ki so prejeli prve številke »Našega doma«, pa ne mislijo naročiti, oziroma plačati, naj nam takoj vrnejo dozdaj poslano številko!

Družinska pratika. Kdor si iste doslej še ni nabavil, jo lahko dobi v obeh prodajalnih Cirilove tiskarne v Mariboru, kjer se nahaja še majhna zaloga.

»Kraljestvo božje.« Te dni izide 2. številka tega lista. To bo lepo branje ravno za Veliko noč! Vsebinska: Pij XI. in cerkvena edinost. — Žrtve življenja. — Cirilova slovesna molitev (Pesem. S. Sardenko). — Iz pisma sv. očeta jugoslovanskim in češkoslovaškim škofom. — Molitev (Pesem. V. Vodušek). — Marija Magdalena prinaša veliko-nočni pozdrav. — Kristus je vstal! — Razgled po katoliškem svetu. — Vesti s krščanskega Vzhoda. — Glasnik. — Na Velehrad! — Cerkevni koledar. Kdor lista še nima, naj ga gotovo naroči! Izide šestkrat na leto in stane samo 10 Din. Dobi se še tudi 1. številka. Pisati je treba na upravo lista »Kraljestvo božje«, Maribor, Koroševa ulica 12.

Karol Bervar, op. 12: Štiri žalostinke. Odobreno od preč. lavantinskega kn.-šk. ordinariata v Mariboru 9. VI. 1926, št. 1107/1. Dve skladbi sta za moški, dve za mešani zbor. Mislim, da se motim, če trdim, da so to daleko najboljše Bervarjeve skladbe. Res, da so preprosto zamišljene, toda take, kakršne so, so iskreno občutene. Dobro namreč zadenejo tisto mehko čustvovanje, kakor so ga srca ob težki ločitvi polna in zato bodo na poslušalce brez dvoma blažilo, tolažilo in vzpodbudilo. Skladbe so hkrati tako lahke, da prav nobenemu zboru ne bodo delale nikakih težav. Zato jih bo težko kateri, zlasti podeželski zbor, hotel pogrešati.

naslove Francu Brinjoval v Mariboru, Židovska ulica 17, ali pa advokatu dr. Karlu Škapin v Mariboru.

Pisalni stroji in pisalni stroji so dvoji. In ako vam ti- sočkrat nasprotno zatrjujejo — ne dajte se izpeljati na led. Poskusite, da se pomirite, vse stroje, ki so v prometu, kolikor mogoče natančno in potem izvolite. Res je, kdor mora izbirati, se mora tudi mučiti. Pa navzlic vsemu. Rajši se mučite nekoliko ur z izbiranjem, kakor leta in leta s strojem, ki Vas ne zadovoljuje. Ako si pa vsekakor hočete prihraniti izbiranje in muko, lahko prav tako mirno kakor bi bili poskusili vse stroje, naročite na slepo »Continental«. S tem ste si kupili desetletja trajajočo veselje.

Uspehi naših poslancev.

PREMOŽENJE ŠTAJERSKE DEŽELE OSTANE NAŠE.

Štajerska dežela je bila lastnica cele vrste zemljišč in zavodov na Spodnjem Štajerskem. Kmetijska šola v št. Juriju, vinarska šola v Mariboru, trtnice, kopališča, n. pr. Rogaška Slatina, Dobrna itd., vse to je bilo last štajerske dežele. Po sprejetju centralistične ustave so vsa ta posestva prešla v upravo države, ki si je tudi prilastila lastninsko pravico čez to lepo imovino. Vrednost teh posestev, kopališč in zavodov znaša več sto milijonov dinarjev. Če samo kopališče Rogaška Slatina predstavlja velikansko vrednost. In vse to se je posrečilo poslancem SLS, da so pridobili nazaj. V kratkem se bo lastninska pravica za ta dragocena posestva, ogromna poslopja, šole in bolnice prepisala na Slovenijo (naše samoupravo).

Kar sta Žerjav in Pucelj z glasovanjem za centralistično upravo Sloveniji zapravila, to so znali poslanci in ministri naše stranke s svojim spretnim in dobropremišljenim nastopom rešiti.

A Žerjavova »Domovina« kljub temu laže in grdi naše poslance.

Regulacija Drave pod Ptujem. Skozi deset- in desetletja že dela Drava pod Ptujem ogromno škodo. Cele kilometre najboljše zemlje ter gozdov so že odnesli dravski vasovi na levi strani. Najhujše so prizadete občine: Formin, Osluševci in Gajovci. Že pod rajno Avstrijo so se borili naši poslanci, da bi izposlovali potrebne kredite za regulacijo Drave ravno pod Ptujem. Nekaj se je storilo tudi že v Avstriji, da se je vsaj površno zavarovalo levo obrežje pred trganjem in to osebno, ako je Drava narasla. Od prevrata sem so poslanci Jugoslovanskega kluba neprestano na delu, da bi se lotila že vendar enkrat država regulacije Drave, ker sicer bodo ogrožene poleg zemlje cele vasi. Sedaj šele ko je stopila naša SLS v vlado, se je posrečilo našim poslancem izposlovati večmilijonski kredit, s katerim se bodo začela že letošnjo spomlad regulacijska dela, ki bodo obranila zgoraj imenovane občine pred uničenjem. Za izposlovanje tega prepotrebne kredita se je največ trudil naš poslanec ptujskega okraja g. Vesenjak. Danes v sredo se je odpeljal g. veliki župan g. dr. Schaubach, da si bo ogledal na licu mesta škodo, katero je povzročila Drava pod Ptujem in katera regulacijska dela so najnujnejša, da se odvrne nevarnost v slučaju spomladanskega porasta Drave. Izdelali se bodo takoj regulacijski načrti in delo se bo oddalo podjetju, ki bo stavilo najbolj sprejemljive pogoje ter predloge. Izposlovanje kredita za regulacijo Drave pod Ptujem je eden od velikih uspehov naše stranke in naših poslancev.

Prijava vina odpravljena. Na številna vprašanja javljamo, da je narodna skupščina dne 31. marca 1927 na predlog poslancev SLS sklenila, da se prijava vina odpravi. Vinogradniku torej v jeseni ne bo treba več naznanjati finančarjem vina. Vse kazni radi neprijave vina, ki do 1. aprila 1927 niso plačane, se odpustijo. Finančarjem bodo treba javiti samo tedaj, če se vino prodaja. Kontrolni listki pri prodaji vina ostanejo v veljavi. S tem, da so naši poslanci odpravili prijavo vina, je vinogradnikom mnogo pomagano. Ne odpadejo samo velike sitnosti, ampak finančarji na kontrola odslej tudi ne bo imela v kmetskih kletih nobenega opravka. Pucelj takega predloga nikdar ni stavil, še manj, da bi se za kaj takega zanimal.

Kazni radi sajenja tobaka, ki še do 31. marca niso bile plačane, so na predlog poslancev SLS zbrisane. V naprej pa se naj ljudje varujejo, da ne bodo zopet kaznovani. Taksa na davčno knjižico odpade. Ko so bili demokrati in samostojni v vladi, se je sklenilo, da mora vsakdo, ki hoče imeti davčno knjižico, plačati še posebno pristojbino (takso) 5 Din. Naši poslanci v proračunski razpravi predlagali, da se ta taksa odpravi. In dosegli so. Ravnotako v bodoče ne bo treba plačevati takse na davčne napovedi. Žerjavu in Pivkodu se seveda zdijo take stvari premalenkoste, ker so samostojni demokrati pri »Slavenski banki« delali s samimi milijoni.

Prenosnina pri podedovanju po novem finančnem zakonu. V novem finančnem zakonu za leto 1927-28 je v čl. 89 izprememba, ki bo velikega pomena za dediče. Izpremenjen je člen 6 zakona o taksah, ki se sedaj glasi: Za dedščine v prvem kolenu krvnega sorodstva po umrlem, odkar stopi ta zakon v veljavo, se v celi kraljevini ne bo plačala nobena taksa, ako celotna čista vrednost (po odbitku dolgov in stroškov) ne presega 150.000 Din brez ozira na broj dedičev.

Ta uspeh naših poslancev bo najbolj ugodno vplival na Slovenijo: Te dni je prispela iz Beograda vesela vest, da je delegat za finance v Ljubljani dr. Šavnik prestavljen iz Ljubljane v Beograd. Na Šavnikovo mesto pride priznani finančnik g. Rupnik. Zamenjava dr. Šavnika z dr. Rupnikom je eden največjih uspehov naših poslancev. Prepričani smo, da bo imel Rupnik mnogo več srca za z davki preobloženo Slovenijo, nego pa dr. Žerjavov prijatelj g. dr. Šavnik.

Gospodarstvo.

USTANOVNI OBCNI ZBOR VINARSKEGA DRUŠTVA V MARIBORU,

za katerega je vladalo veliko zanimanje, se je vršil dne 2. aprila ob pol 11. uri predpoldne na srednji vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. Udeležba je bila velika in prišli so

tudi zastopniki iz ljubljanske oblasti, ker bo to društvo obsegalo vse vinogradnike Slovenije.

G. podpredsednik ravnatelj Žmave pozdravi iskreno navzoče in obžaluje, da je predsednik likvidacijskega, oziroma pripravljalnega odbora g. višji vinarski nadzornik Puklavca odložil svoje mesto. Naj mu bo torej dovoljeno, da vodi do izvolitve novega predsednika današnji občni zbor. To stori s tem večjim veseljem, ker se polagajo novi temelji na tem, že nad 55 let starem, vinogradništvu službečem zavodu in ker si je svest, da se bodo zopet našli potrebni stiki za praktično delovanje med narodom. Nato poda kratko zgodovino postanka in življenja vinarskega in sadjarskega odseka Kmetijske družbe za Slovenijo in Zveze jugoslovanskih vinogradnikov ter omenja tudi vzroke, ki so dovedli do likvidacije obeh korporacij. Kriza vinogradništva nas sili, da iščemo novih potov in in pomoči in danes polagamo nove temelje za bodočnost.

Tajnik g. inženjer Zupanič prečita nato zapisnike zadnjega likvidacijskega občnega zbora in dosedanjih sej likvidacijskega, oziroma pripravljalnega odbora ter omenja, da je novo društvo že prevzelo premoženje obeh starih društev. G. predsednik Žmave še omeni, da bo že meseca maja izšlo novo glasilo za vinogradnike »Naše gorice« in da si je pridobil za sodelovanje širši svet strokovnjakov. Nato prečita pravila novega društva, ki se sprejmejo z nekaterimi izpremembami. Članarina za leto 1927 znaša 20 Din. Udje dobe glasilo zastoj. Vinarska šola pristopi novemu društvu kot prvi ustanovni član.

Ker ni nikdo protestiral, je bil z vzklikom soglasno izvoljen sledeči odbor: predsednik: Gabrijel Majcen, profesor v pokouju, Maribor; I. podpredsednik: inž. Zidanšek, kmetijski referent mariborske oblasti; II. podpredsednik: Jože Nemanič, poslanec, za ljubljansko oblast; odborniki: inž. Zupanič, strokovni učitelj Goriup, Miha Brenčič, klet. nadzornik Ivan Zabavnik, poslanec Ivan Zupanič, župan Srečko Robič, poslanec Ivan Rajh, vinski trgovec Klotar Bouvier iz Gornje Radgone in vinogradnik Robert Košar; iz ljubljanske oblasti pa: Globelnik iz Novega mesta, Bučar iz Kostanjevice, Janežič iz Bizeljskega. Izvoljeni sprej mejo svoja mesta.

Novi predsednik g. prof. Majcen prevzame nato predsedstvo.

Dr. Lašič se s toplimi besedami spomni iz službe odhajajočega višjega vinarskega nadzornika g. Puklavca. — Odbornik Košar predlaga, naj bi stopila ravnokar ustanovljena strokovna organizacija vinogradnikov v razgovor z obstoječim pripravljalnim odborom za oblastno vinsko razstavo v Mariboru. Ravnatelj Zadravec podpira ta predlog. — Oblastni poslanec g. Petovar nasprotuje temu in predlaga, da se društvo ne spuša v noben dogovor in se razstave ne udeleži. Ta predlog je bil sprejet. — Nato zaključil predsednik ob pol dveh popoldne prvi ustanovni občni zbor, ki naj prinese obilnega blagoslova za naše trpeče vinogradništvo v Sloveniji. Vinogradniki, podpirajte svojo strokovno organizacijo s pristopom in vnetim sodelovanjem. V slogi je moč!

ZAHTEVE HMELJARJEV.

Na občnem zboru Hmeljarskega društva za Slovenijo, ki se je nedavno vršil v Zalcu, je med drugim poročal g. Edv. Kucec iz Zalca o škodi, ki jo povzročajo prekupčevalci hmeljskih sadik, katere pošiljajo v Bačko. Po poročilih, ki jih je prejelo društvo, se letos poveča ploskev hmeljskih nasadov v Bački za sto odstotkov, in sicer od 4000 na 8000 ha. Veliko je še nerazodnih hmeljarjev, ki prodajajo brezvestno sadiko tem prekupčevalcem za ju-deževne groše. Koliko zla storijo s to prodajo, sedaj ne uvidevajo. Pride čas, ko bodo cene vsled nadprodukcije hmelja padle pod produkcijske stroške in za vse to se bodo imeli pošteni hmeljarji zahvaliti tem izdajalcem hmeljarstva. Hmeljarsko društvo je storilo vse, kar je bilo v njegovi moči; zaprosilo je poljedelsko ministristvo, da ono prepreči izvoz sadik iz Slovenije. Ker pa od merodajnih činiteljev ni pričakovati pomoči, je potrebno, da se vsi hmeljarji strnejo in vsako prodajo odločno odklonijo. Odbor hmeljarskega društva je predlagal občnemu zboru resolucijo, v kateri se zahteva, da se vsa imena onih, ki se bavijo s prodajo hmeljskih sadežev v Bačko, označijo na črni deski, katera naj bo v vsakem javnem lokalu vidno pritrjena in da se njih imena objavijo eventualno v časopisih. (Zelj hmeljarjev glede prepovedi izvoza sadik iz Slovenije nikakor ni mogoče ugoditi, ker bi bila taka prepoved v nasprotju s principom svobodnega blagovnega prometa v mejah države, Op. ur.)

Od društvenega predsednika so bile predlagane sledeče resolucije, ki so bile soglasno sprejete:

1. Hmeljarji smatrajo sedanjo brezmejno širjenje hmeljarstva ne le v njihovem, ampak iz splošno gospodarskega stališča kvarno in pozivljejo vlado, da skuša to omejiti potom primernega poka in potom kontrole, da se izvažajo iz kraja v kraj le zdravi in neokuženi sadeži.

2. Oznamenovanje hmelja v zmislu zakona z dne 17. marca 1907 naj ostane za sedaj neobvezno.

3. Ker se je v Sloveniji hmeljarstvo zelo razširilo, naj se ustanovi poleg dosedanjega okoliša: Južnoštajersko-Savinjska dolina po potrebi in geografski legi še druga hmeljska okoliša.

4. Le hmelj iz okoliša Južnoštajersko-Savinjska dolina, ki obsega okraje Celje, Vrnsko in Gornji Grad, naj se označuje z označbo »Južnoštajersko-Savinjska dolina«. To znancko smatrajo danes zbrani hmeljarji kot svojo trgovsko znamko in jo priznavajo le hmelju tega okoliša.

5. Zbrani hmeljarji zahtevajo, da ministristvo za trgovino, obrt in industrijo prizna in šteti savinjskim hmeljarjem znamko »Južnoštajersko-Savinjska dolina«, pod katero so si pridobili svetovno sloves.

6. Tovornina za hmeljske droge naj se primerno zniža.

7. Skuša naj se doseči carine prost uvoz hmeljskih drogov iz Avstrije, katerih pri nas že običajno primanjkuje.

8. Pri trgovinskih pogajanjih s CSR in Nemčijo naj se stremi za čim nižjo carino za naš hmelj pri današnjem uvozu. Za uvoz češkega in nemškega hmelja se pa priznava od naše strani popolna pariteta.

9. Uverjenje pri izvozu hmelja naj se odpravi, ker ovira inozemsko trgovino in je produkcijski škodljivo.

Anketa, ki se je vršila 6. marca pri poljedelskem ministristvu v zadevi oznamenovanja kvalitete hmelja ni dovedla do zaželjenega zaključka, zato se ista vnovič vrši aprila v Celju. O poteku ankete bomo poročali.

POJAVI PRI KALENJU SEMENA.

Tekom cele dobe kaljenja, ko se iz suhega semena prej ali slej razvije mlada rastlinica in ozeleni, se dajo razločevati posamezni pojavi in stopnje razvoja, ki si slede v